

## ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Дибирова Магомед Дибировича на диссертацию Тверитиновой Ольги Михайловны на тему: «Особенности лечения больных с разрывами юкстаренальных аневризм брюшной аорты», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: «сердечно-сосудистая хирургия» - 14.01.26.

### **Актуальность исследования**

Диссертационная работа Тверитиновой Ольги Михайловны посвящена актуальной проблеме сосудистой хирургии лечению разрывов юкстаренальных аневризм брюшной аорты. Несмотря на все достижения современной медицины летальность при разрыве юкстаренальных аневризм брюшной аорты достигает 80-90%. Столь не утешительная картина лечения этой категории больных складывается из проблем собственно хирургической техники, обеспечения операции, анестезиологического пособия и борьбы с различными осложнениями ближайшего послеоперационного периода. Неблагоприятный прогноз оперативного вмешательства повышен также из-за высокой частоты сопутствующей патологии. Одним из путей улучшения результатов лечения является разработка мер по предотвращению различных послеоперационных осложнений путем изучения факторов риска развития осложнений хирургического лечения у больных с разрывом юкстаренальной аневризмы брюшной аорты, что имеет несомненную важность и актуальность диссертационной работы Тверитиновой Ольги Михайловны.

### **Научная новизна и практическая значимость исследования**

В работе Тверитиновой О.М. впервые в отечественной практике на достаточном клиническом материале проведена оценка клинической эффективности применения агрессивного и взвешенного подхода при

лечении больных с разрывами юкстаренальных аневризм брюшной аорты, определены факторы, влияющие на выживаемость больных и выявлены основные причины летальных исходов в раннем послеоперационном периоде. На основании проведенного анализа обосновано применение отсрочено-экстренного подхода в лечении пациентов с разрывом юкстаренальной аневризмы брюшной аорты, позволяющее уменьшить уровень госпитальной летальности и частоту осложнений. Определены предикторы развития осложнений и летального исхода при лечении разрывов юкстаренальной аневризмы брюшной аорты, что несомненно является значимым для снижения уровня госпитальной летальности. В связи с чем, результаты этой работы могут быть рекомендованы к широкому использованию в клинической практике сосудистой хирургии.

#### **Обоснованность и достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций.**

Достоверность результатов проведенного исследования, а также сформулированных выводов и практических рекомендаций не вызывают сомнений, так как базируются на анализе большого клинического материала исследований результатов хирургического лечения разрывов юкстаренальных аневризм брюшной аорты, выполненных в одном лечебном учреждении. Полученные данные были обработаны с использованием современных методов медицинской статистики.

#### **Структура диссертации**

Диссертация написана по классическому плану и состоит из введения, трех глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, включающего 230 источников, в том числе 37 отечественных и 193 зарубежных. Диссертация изложена на 152 страницах, иллюстрирована 42 таблицами, 15 рисунками и двумя клиническими примерами.

**Во введении** автор достаточно четко обосновывает актуальность работы, четко сформулировав задачи, действительно позволяющую решить поставленную цель. Научная новизна исследования и его практическая значимость представлены в достаточной мере и не вызывают сомнений.

### **Глава 1. Обзор литературы.**

Автор проанализировал большое количество основополагающих работ по теме проводимого исследования. Обзор интересен тем, что прослеживается критический подход к изучению литературных источников с упором на нерешенные проблемы. Подробно рассмотрены этиология, патогенез, классификация заболевания, различные методы обследования и тактики ведения пациентов с разрывом аневризм брюшной аорты.

### **Глава 2. Материалы и методы исследования.**

Написана в полном объеме с детальным представлением пациентов, включенных в исследование (165 пациентов). Автор выделил две клинические группы (инфраренальные и юкстаренальные аневризмы). Группы подобраны корректно и их сравнение позволило обеспечить объективные результаты. Этот раздел создает целостное впечатление о диссертации и необходим для дальнейшего построения работы.

### **Глава 3. Результаты собственных исследований.**

В этой главе подробно рассмотрена сравнительная характеристика обеих групп по разным показателям. Изучена оценка клинических, интраоперационных показателей и характеристик аневризмы брюшной аорты у больных с различной ее локализацией. Проведен анализ госпитальной летальности в зависимости от срочности оперативного вмешательства. Изучены причины летального исхода и предикторы развития осложнений. Полученные данные доказывают положительную роль в применении отсрочено-экстренного подхода к лечению разрывов юкстаренальных аневризм брюшной аорты и ранним выявлением послеоперационных осложнений с помощью таких факторов как длительность пережатия почечных артерий, количество пережатых почечных

артерий, уровни гемоглобина, креатинина, мочевины плазмы, уровень напряжения кислорода в артериальной крови. Что в целом подтверждает целесообразность широкого применения такого подхода в клинической практике.

**Заключение (обсуждение полученных данных).** В главе в сжатой форме изложены все материалы диссертации и полученные в ходе исследования результаты, проведено их обсуждение.

Выводы и практические рекомендации, с моей точки зрения, обоснованы и полностью соответствуют поставленным целям и задачам.

Автореферат и опубликованные автором научные работы отражают основное содержание диссертации.

Принципиальных замечаний по диссертации и автореферату нет.

### **Заключение**

Таким образом, диссертация Тверитиновой Ольги Михайловны на тему: «Особенности лечения больных с разрывами юкстаренальных аневризм брюшной аорты», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, представляет собой законченное научно-квалификационное исследование, на актуальную тему, выполненное самостоятельно. По актуальности, объему и качеству проведенных исследований, их достоверности, обоснованности, научной новизне и практической значимости полученных результатов и выводов, диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013г., предъявленным к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26 - «сердечно-сосудистая хирургия».

Официальный оппонент

заведующий кафедрой хирургических болезней

и клинической ангиологии

МГМСУ им. А.И. Евдокимова

Заслуженный деятель науки РФ

Заслуженный врач РФ

доктор медицинских наук, профессор

8(495) 611-29-77

e-mail: m.dibirov@yandex.ru

Дибиров М.Д.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Дибирова М.Д. заверяю:

Ученый секретарь ГБОУ ВПО МГМСУ им. А.И. Евдокимова

Заслуженный врач РФ, д.м.н., профессор Васюк Ю.А.

23.03.2016г.

